

# 过半县区学校食堂收回自管

## 全部零利润经营,确保学生吃上放心饭

本报记者 张跃峰

随着冠县教育部门日前宣布,全县中小学食堂将取消“承包制”,所有学校餐厅统一由学校经营。聊城已经有过半县区将学校食堂全部收回,由学校自主经营实行零利润管理,以杜绝市场因素影响确保学生能吃上放心饭。



每天放学时,沙镇中学食堂已经将饭菜做好摆上桌。本报记者 张跃峰 摄

### 冠县学校食堂曾普遍对外承包

日前,冠县专门出台了一个名为《关于实施学校餐厅食品卫生安全工程的意见(试行)》的规章制度,规定全县中小学食堂全部取消“承包制”,所有学校食堂必须统一由学校经营。

在冠县宣传将学校食堂收回来之前,冠县大概从2006年开始,各个中小学校的食堂

普遍实行的是对外承包制度。在学校食堂收回来之后,学生月餐费按标准定制。

为监督食堂日常管理,各学校还都将成立家长委员会,饭菜由家长委员会成员进行监督并留“样餐”。食堂实行零利润经营,学校餐厅所有食品、原料都要实行定点采购,严禁采购假冒伪劣、腐烂变质

及“三无”食品、原料。

冠县并非第一个将学校食堂全部收回由学校自主经营管理的县区,早在2011年11月份,莘县就召开会议全县学校餐厅收归“公有”。此后,又陆续有高唐、东昌府区等县区也先后将学校食堂经营权收回,如今在聊城已经过半县区将学校食堂收回自管。

### 收回后饭菜先由校长老师试吃

冠县清泉中学将学校食堂收回后由学校统一管理后实行“配餐制”。每个月按标准收取198元的餐费,学生按照自助的方式就餐,馒头、配菜随便吃,汤随便喝,每天的两顿饭基本都是一荤一素一汤。

清泉中学校长苏永周介绍,学校食堂使用的是蓝山集团的非转基因油,采购正规超市的新鲜蔬菜,肉由双汇集团配送,确保让学生吃得放心。

学校每天还安排老师“试吃”,每样饭菜都由校长或老师试吃后,确定安全才让学生吃。

不仅是县城及周边条件相对较好的学校,在农村中学情况同样也是如此。东昌府区沙镇中学是从2013年3月份将学校食堂收回自管的,而后进行改革推行统一供餐式的“自助餐”,每天放学时食堂已经将饭菜做好摆上桌,学生按照班级划分区域统一就餐,老师

的饭菜也跟学生一同制作,并在同一时间在一块就餐。

在最早将学校食堂全部收回自管的莘县,则规定所有学生餐厅实行零利润经营,让全县老百姓的在校食宿的孩子们能吃上放心的饭菜。食堂承包制收归学校“公有”后,学校餐厅所有食品、原料都要实行定点采购,严禁采购掺杂造假、假冒伪劣、腐烂变质及“三无”的食品、原料。

### 聊城计划学校食堂将全部收回

包括莘县,冠县在内,眼下已经全部将学校食堂收回自主管理的县区,各学校的反响还未见大的质疑声。

“馒头管饱,这菜也不难吃,挺好的!”说到学校食堂的饭菜,东昌府区沙镇中学初二年级多名学生普遍表示满意。

据了解,眼下在很多学校门口都有小吃摊,这个地处镇

政府驻地的农学中学门前以前也不例外。可是,自从去年3月份食堂管理进行改革后,门口的小吃摊竟然绝迹了。对此,有工作人员分析说,小吃摊存在是因为有市场。食堂饭菜可口后,学生自然就不会再去吃那些价钱并不便宜的小吃。

针对将学校食堂收归学

校自主经营,聊城市教育部门早在2012年就提出了相关计划。当时,聊城市教育部门提出将全市学校食堂全部收归学校自主经营,在不盈利的基础上,根据条件适当对学生进行补贴。相关负责人解释说,食堂收归学校自主经营后,便于监督管理,能有效地解决食品安全卫生问题。

### 闫寺:创新计生工作思路

东昌府区闫寺街道办事处人口与计生部门认真践行党的群众路线,积极创新计生工作思路、方式、方法,街道通过推出“五抓”措施,推动街道计生工作向高层次、高水平发展。

抓宣传:建立育龄妇女活动室,室内刷写内容规范温馨、入心入脑的计划生育宣传标语;街道在醒目处以及人口聚集地设立大型宣传牌,不断提高宣传品入户率,提高育龄群众对计生政策知晓率,营造浓厚舆论氛围;抓管理:完善各种档案资料、文件管理。对奖扶对象资料,做到严格审查,证件真实,材料齐全,规范填写,做到统一建档,将奖励扶助对象的资料作为永久档案进行保存,实行专人管理,确保奖励扶助工作管理规范有序;抓教育:深化计划生育宣传教育,坚持依法行政。把生育文明建设与促进街道文明建设结合起来,加强新型生育文化建设,将人口学校建设作为公共文化设施的重要内容。扶持各种文艺表演队,开辟各种文化场所。加强普法宣传,切实维护育龄群众计划生育合法权益;抓创新:要求全体计生干部要结

合岗位工作实际,认真制定创新工作目标,在工作措施、工作效率、工作效果等方面创新思维,用全新的视角思考问题,用创新方法提建议,做到日常工作抓优化,重点工作抓强化,创新工作抓深化,鼓励全体计生干部在工作实践中发现问题,在学习中寻找依据,在思考中创新答案;抓服务。落实在服务理念上,计生利益导向政策“全落实”。对于符合条件的对象,及时兑现各项优惠政策。满足需求“全方位”。广泛采集群众信息和征求群众意见,及时整理、总结;对育龄群众实行婚、孕、育“一条龙”服务。服务过程“全跟进”。组织计生服务人员进村入户,为育龄妇女提供免费计生技术服务,开展随访服务,确保服务到位。印制计生事务办事指南、流动人口服务指南等宣传品,发放到群众手中,介绍各类证件、手续的办理程序和办理时限。加强对服务站工作人员和村级计生专干的业务培训,使计生工作人员熟练掌握计生业务知识和办事程序,努力做到一次性解决群众的问题,绝不让群众跑冤枉路。

孙振英